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O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Sob a proteção de 

Deus e em nome do povo rondoniense, declaro aberta a 4ª 

Sessão Ordinária da 1ª Sessão Legislativa Ordinária da 11ª 

Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia. 



Quero desejar boas-vindas a todos que estão na nossa 

galeria. Sejam todos bem-vindos. Saudar os nossos servidores 

da Casa. Saudar os nossos colegas deputados e deputadas aqui 

presentes, dizer que é uma grande alegria estar nesse momento 

aqui com todos vocês, representando o povo rondoniense. 

 Solicito ao Senhor Secretário proceder à leitura da 

Ata da Sessão Ordinária anterior.  

 

O SR. JEAN MENDONÇA (2º Secretário) - Procede à leitura 

da Ata. 

Lido, Senhor Presidente. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Obrigado, Senhor 

Secretário Deputado Jean Mendonça. Em discussão a Ata que 

acaba de ser lida. Não havendo observações, dou-a por 

aprovada.  

Solicito ao Senhor Secretário que proceda à leitura do 

Expediente recebido. 

 

O SR. JEAN MENDONÇA (2º Secretário) - Procede à leitura 

do Expediente recebido, a seguir: 

 

EXPEDIENTE RECEBIDO 

 

01 - Mensagem nº 18/2023 – Poder Executivo, encaminhando Emenda 

Substitutiva ao Projeto de Lei nº 01/2023 que “Altera os Anexos 

I e XI da Lei nº 5.527, de 6 de janeiro de 2023 que ‘Estima a 



receita e fixa a despesa do estado de Rondônia para o exercício 

financeiro de 2023’”. 

02 - Mensagem nº 19/2023 – Poder Executivo, comunicando 

ausência do país do Vice-Governador do Estado, em razão da 

participação na segunda edição anual de Aspen Ideias: 

Conferência sobre o Clima em Miami Beach, que acontecerá de 6 

a 9 de março de 2023, na cidade de Miami Beach – Flórida.  

03 - Mensagem nº 20/2023 – Poder Executivo, encaminhando 

Projeto de Lei que “Autoriza o Poder Executivo a abrir crédito 

adicional suplementar por anulação, até o valor de R$ 

490.392,00, em favor da unidade orçamentária Superintendência 

Estadual de Gestão de Pessoas – SEGEP”. 

04 - Mensagem nº 21/2023 – Poder Executivo, encaminhando 

Projeto de Lei que “Autoriza o Poder Executivo a abrir crédito 

adicional suplementar por anulação, até o valor de R$ 

16.276.512,39 (dezesseis milhões duzentos e setenta e seis mil 

quinhentos e doze reais e trinta e nove centavos), em favor da 

unidade orçamentária Departamento Estadual de Estradas de 

Rodagem e Transportes – DER”. 

05 - Mensagem nº 02/2023 – Tribunal de Justiça do Estado, 

encaminhando Projeto de Lei que “Dispõe sobre a recomposição 

salarial dos servidores(as) públicos(as) estaduais do Poder 

Judiciário do Estado de Rondônia”. 

06 - Ofício nº 80/2023 – Tribunal de Justiça do Estado, 

comunicando que o Recurso Extraordinário nº 1.21.935/RO-STF, 

que trata da Ação Direta de Inconstitucionalidade nº 0801243-

64.2017.8.22.0000, em face do art. 2º §5º da Lei Estadual nº 

2.913/12, transitou em julgado em 16.09.2022. 



07 - Decisão em Recurso Extraordinário nº 1.404.040 referente 

a Ação Direta de Inconstitucionalidade nº 0800132-

74.2019.8.22.0000, em face da Lei Estadual nº 4.988/2021. 

08 - Ofício nº 1.057/2022 – Tribunal de Justiça do Estado, 

encaminhando Acordão que julgou procedente a Ação Direta de 

Inconstitucionalidade nº 0803636-83.2022.8.22.0000 em face da 

Lei Complementar nº 4.598/2019. 

09 - Ofício nº 23/2023 – Tribunal de Justiça do Estado, 

comunicando que transitou em julgado o Acordão que julgou 

procedente a Ação Direta de Inconstitucionalidade nº 0803636-

83.2022.8.22.0000 em face da Lei Complementar nº 4.598/2019. 

10 - Ofício Circular nº 04/2023 – Tribunal de Contas do Estado, 

comunicando que foi proferido o Acordão APL-TC 00259/22, nos 

autos do Processo nº 00771/21/TCE-RO, que trata sobre a 

evolução de entendimento quanto ao cumprimento do artigo nº 

37, V da Constituição Federal.  

 Lido, Senhor Presidente. 

 

 O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Obrigado, Senhor 

Secretário. Passaremos às Breves Comunicações.  

Convido a Excelentíssima Deputada Drª Taíssa para fazer 

uso da tribuna. 

 

 A SRA. DRA. TAÍSSA – Cumprimento o nosso Presidente 

Cirone Deiró que está conduzindo os trabalhos hoje. E nessa 

semana tão especial, que é a semana que se comemora o Dia 

Internacional da Mulher, amanhã, a gente sabe das nossas 

lutas.  



 Antes de falar da mulher, de todos os nossos trabalhos, 

eu não poderia deixar de cumprimentar minha colega, a 

parlamentar Ieda Chaves, que hoje comemora mais um ano de 

vida, mais um ano de experiência, e eu te desejo todo sucesso 

e muitas festas. 

 Também quero cumprimentar todas as minhas colegas de 

trabalho, Deputada Cláudia de Jesus, Deputada Lebrinha, 

Deputada Rosangela Donadon, todas as mulheres aqui nesse 

Parlamento. E dizer para vocês, que nós representamos a 

esperança de muitas mulheres. Somos mais de 25% nas 

universidades. Segundo as pesquisas de 2004 a 2019, mulheres, 

líderes, donas de lares que conduzem a renda familiar, são 

mais de 45%. E somos 52,6%, a maioria do eleitorado. 

 Mas, agora há pouco, a gente estava conduzindo os 

trabalhos na Comissão de Defesa da Criança, Adolescente, 

Mulher e Idoso, e é triste ver uma delegada relatando os 

índices altíssimos que a gente ainda tem de feminicídio e de 

violência contra as mulheres.  

 E assim, o que depender de mim, como parlamentar, e eu 

tenho certeza que as demais parlamentares, e de muitos 

homens, que abracem essa causa. A gente estará firme e forte, 

não só para comemorar o Dia Internacional da Mulher, mas 

para realmente defender políticas públicas sérias e 

contundentes. 

E hoje, eu fico muito feliz, Deputado Cirone Deiró, de 

chegar aqui nesta Casa, um Projeto de Lei de minha autoria. 

Este projeto deixa bem claro sobre: mulheres que estão em 

estabelecimento clínicos, particulares ou públicas, que elas 

possam ter o direito, a dignidade de estarem acompanhadas de 

alguém, independente se elas estejam com anestesia ou não. 

Que você se sinta protegida porque, mulheres, no momento que 



você está em um atendimento médico, a prioridade é a sua 

proteção.  

E eu espero que hoje, o projeto chega nesta Casa, que 

nossos colegas parlamentares, junto com as demais, essa 

frente parlamentar feminina, que a gente possa para essa 

aprovação, que é extremamente importante para as mulheres do 

Estado de Rondônia. E que amanhã a gente possa comemorar o 

Dia Internacional da Mulher com uma lei — mais uma lei — que 

possa realmente proteger as demais mulheres. Feliz Dia 

Internacional da Mulher, e que Deus nos abençoe. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Parabéns, Deputada 

Drª Taíssa, pelas palavras. Parabéns a vocês da frente 

parlamentar das mulheres, aqui composta pelas nossas cinco 

deputadas aqui desta Casa. Nós tivemos um avanço de mais de 

100%, um ganho na participação das mulheres na política 

estadual. Então, ficam aqui as nossas felicitações às nossas 

deputadas: Deputada Cláudia de Jesus, Deputada Ieda Chaves.  

Quero aproveitar a oportunidade e desejar feliz 

aniversário à nossa deputada estadual, primeira-dama do 

município de Porto Velho. É uma honra compartilhar assento 

aqui juntamente com a senhora. Que Deus continue abençoando 

grandemente, que seus sonhos e desejos sejam todos 

realizados. Esse é o nosso desejo, meu e dos demais colegas 

aqui desta Casa.  

Cumprimentar a minha amiga Deputada Lebrinha, que 

juntos, conosco aqui, que está nessa frente parlamentar 

juntamente com a Deputada Drª Taíssa e a Deputada Rosangela 

Donadon. Muito nos honra a presença de vocês aqui e 

compartilhar esse momento com cada uma de vocês. E 

cumprimentar as mulheres que estão aqui presentes, em nome 

das nossas deputadas, todas vocês que estão aqui na nossa 



galeria, juntamente com todas as servidoras aqui da 

Assembleia Legislativa. 

Quero convidar o Excelentíssimo Deputado Pedro 

Fernandes para fazer o uso da fala pelo tempo que convier, 

Excelência. Hoje eu estou light, deputado.  

 

O SR. PEDRO FERNANDES – Obrigado, Deputado Cirone — 

nosso Presidente —, Deputado Jean Mendonça que está aí, e 

todos os nossos deputados que estão aqui presentes.  

Eu vim aqui para tratar de um assunto — que eu creio 

que é muito importante — é um assunto da área da saúde. Hoje 

eu participei da reunião da CIB (Comissão Intergestores 

Bipartite), que reúne todos os Secretários de Saúde do Estado 

de Rondônia, juntamente com o Governo do Estado. E a gente 

observou que nós estamos tendo a perda na receita estadual 

e dos munícipios em um montante de quase R$ 90 milhões por 

ano, porque os munícipios estão fazendo o trabalho e o 

financiamento — que é do governo federal — não está cobrindo 

toda a produtividade.  

Quero cumprimentar a Deputada Cláudia, que é a nossa 

Presidente da Comissão de Saúde. A gente tratou sobre esse 

assunto e é interessante a gente observar isso aqui, que, 

considerando o levantamento e análise feita pelo COSEMS 

(Conselho de Secretarias Municipais de Rondônia), diante do 

cenário apresentado pelos municípios que estavam produzindo 

acima do Teto MAC (Limite Financeiro da Média e Alta 

Complexidade)... Que tem o MAC, que é a média e alta 

complexidade, que são os atendimentos que os municípios, que 

o Estado está fazendo nessa área. Considerando também as 

capacitações técnicas municipais no sistema de informação de 

produção e do Sistema Único de Saúde — uma solicitação do 

COSEMS, que os municípios cumpriram também —, considerando 



a sede histórica dos municípios que estão aqui trabalhando, 

aumentando a sua produtividade, fazendo os esforços acima do 

que são capazes. E aí consegue fazer a produtividade e não 

tem o recebimento. Está recebendo parte, só.  

Então, é uma verba muito alta, que ajudaria na saúde do 

Estado, financiar a saúde do Estado. O SUS paga, mas ele 

paga abaixo da tabela que se pratica no mercado normal. E, 

além disso, o Estado de Rondônia está tendo produtividade na 

saúde, fazendo os procedimentos e eles não estão recebendo 

por isso. Considerando a Resolução 640/2022 da CIB, de 15 de 

dezembro de 2022, que pactua o extrateto da gestão estadual 

e municipal, conforme série histórica de seis meses da 

produção ambulatorial e hospitalar, é que nós pedimos aqui 

a todos os pares que têm contato com os deputados federais, 

senadores, Ministério da Saúde, para que possamos 

sensibilizar o Ministro da Saúde para que faça esse repasse 

ao Estado de Rondônia, que é de direito, e aos municípios.  

Então, vão ser quase R$ 90 milhões a mais de incremento 

na saúde do Estado de Rondônia, que precisa, sim, de 

investimento. O Estado está fazendo os procedimentos acima 

da sua capacidade. Então, é sobre esse assunto que eu peço 

a todos os nossos colegas que tiverem acesso a deputados 

federais, senadores, para que possam solicitar essa ajuda ao 

COSEMS e à CIB, para que possam atender essa solicitação. 

Quero também solicitar ao meu Presidente Marcelo Cruz 

— cumprimentá-lo —, foi pautado aqui nesta Casa, por meio da 

Mensagem 192/2022, do Projeto de Lei 1052, do Executivo, que 

altera algumas nomenclaturas da Secretaria de Fazenda, do 

órgão para os servidores. Então, eu solicito e peço ao nobre 

Deputado Marcelo Cruz a retirada de vista e que paute essa 

matéria para que possamos dar prosseguimento.  

Muito obrigado a todos e que Deus nos abençoe!  



 

(Às 15 horas e 52 minutos, o Senhor Cirone Deiró passa a 

Presidência ao Senhor Marcelo Cruz)  

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Obrigado, Deputado 

Pedro. O Deputado Pedro já está advogando aí, não é? O 

Secretário de Finanças estava ali atrás. Eu já falei que 

Vossa Excelência já fez um pedido já para a gente retirar o 

pedido de vista. Está retirado.  

Com a palavra o Deputado Cirone, por cinco minutos sem 

aparte.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Por videoconferência) – Presidente 

Marcelo, boa tarde, meu amigo. 

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Boa tarde, meu líder.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Por videoconferência) – Deputado 

Alan. Questão de Ordem. Só para cumprimentar Vossa 

Excelência. Parabenizar que, por onde eu tenho passado aqui 

em Brasília, as pessoas falando que o senhor teve aqui uma 

pauta extensa, também muitas visitas. Quero parabenizar a 

atuação de Vossa Excelência.  

Obrigado, Deputado Cirone. Desculpa por eu te 

interromper na sua fala. Bom trabalho para todos vocês. Estou 

aqui acompanhando de longe.  

 



O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Obrigado, Deputado 

Alan. Obrigado também por estar fazendo parte desta Sessão 

hoje on-line. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ – Boa tarde, Presidente, 

Excelentíssimo Deputado Marcelo Cruz, caros colegas 

deputados aqui presentes, os colegas deputados que estão 

trabalhando de forma remota. Cumprimentar os amigos aqui da 

galeria, sejam sempre bem-vindos a esta Casa, a Casa do povo. 

Cumprimentar os nossos servidores, a imprensa local, a 

imprensa estadual que está aqui presente.  

Não poderia hoje deixar de cumprimentar as mulheres. 

Amanhã é Dia Internacional das Mulheres, em nome das nossas 

deputadas aqui da Casa, as quais já nominei. Dizer que, para 

nós, é uma grande alegria estar aqui neste Parlamento 

representando a cada um de vocês.  

Precisamos avançar em várias pautas das mulheres aqui 

do Estado de Rondônia. Nós temos visto muitos casos de 

feminicídio. Nós precisamos que tenhamos políticas públicas 

voltadas às mulheres aqui do Estado de Rondônia. A Lei, de 

minha autoria, das Mães Atípicas, aqui do Estado, da Semana 

Estadual das Mães Atípicas é a primeira lei feita no Brasil, 

de nossa autoria. Precisamos que o Governo do Estado 

implemente essa lei, que essa semana seja alusiva às 

necessidades que essas mães atípicas têm. Às vezes, Deputado 

Delegado Lucas, nós pensamos só na pessoa com deficiência. 

E a mãe sofre abalos psicológicos, nós não temos um 

atendimento a elas, não temos um amparo de multiprofissionais 

que possam dar essa assistência às mães, e essa lei vem fazer 

alusão justamente a isso para que ela possa receber do Estado 

também esse atendimento, seja na Secretaria de Saúde, seja 

na Secretaria de Assistência Social.  



Então, fica aí o nosso reconhecimento, o avanço que nós 

tivemos dentro do Estado de Rondônia, e tivemos aí um grande 

número de deputadas, hoje representantes aqui no Parlamento 

— saímos de duas deputadas para cinco —, mas podemos muito 

mais. No nosso Estado, 51% são mulheres. Então, que este 

Parlamento esteja sempre repleto de mulheres representando 

tanto aqui nos órgãos governamentais, como nos órgãos do 

Judiciário no nosso Estado e no nosso país.  

E aproveitando a Semana Internacional da Mulher, estou 

fazendo aqui um Projeto de Lei que “Institui a Política 

Estadual de estímulo ao Empreendedorismo Feminino no âmbito 

do Estado de Rondônia”. 

“Art. 1º Fica instituído no calendário oficial do Estado 

de Rondônia a Política Estadual do Estímulo ao 

Empreendedorismo Feminino a ser comemorada anualmente na 

semana do dia 19 de novembro.”  

Então, todos os anos que for na semana do dia 19, nós 

estamos aí fazendo esse Projeto de Lei para que o Estado de 

Rondônia reconheça o trabalho das mulheres aqui no nosso 

Estado e que possa estimular, possa incentivar, possa dar 

apoio para esse crescimento dessa política aqui dentro do 

Estado de Rondônia. São princípios dessa lei, da política 

estadual, capacitação, formação das mulheres, a fim de torná-

las empreendedoras. Desenvolvimento do empreendedorismo em 

relação às mulheres e às suas especificidades.  

Então, nós estamos aqui propondo. Eu quero pedir o apoio 

de todos os colegas deputados para que possamos aprovar esse 

Projeto de Lei. E na semana que fazemos alusão ao Dia 

Internacional da Mulher, nós também damos a oportunidade de 

essas mulheres empreenderem no Estado de Rondônia, fazendo 

com que elas possam se capacitar, fazendo com elas possam 

ter acesso ao fomento e, acima de tudo, que tenham sucesso 



nos seus negócios aqui no Estado de Rondônia. Então, peço 

apoio aos colegas deputados.  

Por fim, eu preciso fazer um relato aqui na tribuna 

desta Casa sobre o desenvolvimento do Estado de Rondônia. E 

quando nós falamos em desenvolvimento do Estado de Rondônia, 

nós passamos pela regularização das nossas terras aqui em 

nosso Estado. Em conversa com servidores do Incra, nós 

tivemos a informação que se Rondônia conseguir regularizar 

as suas terras para que as pessoas possam documentá-las, 

para que as pessoas, os empreendedores, os produtores rurais 

possam ter condições de pegar recursos nos bancos do Estado 

ou nos bancos nacionais ou nos bancos cooperativas no nosso 

Estado de Rondônia, nós teríamos condições, Deputado Luis, 

de aumentar o nosso PIB em até 5 vezes.  

Então, eu quero aqui pedir ao Governo do Estado de 

Rondônia, através da Casa Civil, através da Secretaria de 

Agricultura — a qual o nosso Secretário Doutor Luiz Paulo 

tem feito uma gestão —, e quero pedir o apoio à Casa Civil 

para que possamos renovar o convênio desses servidores do 

Estado que prestam serviços no Incra. E digo o porquê. Porque 

hoje no Incra do Estado de Rondônia nós temos 97 servidores 

só. Desses 97 servidores, todos eles têm acima de 55 anos de 

idade. E dos 97, 20 já estão na fila que dentro de dois, 

três meses serão aposentados.  

Nas cinco unidades que nós temos no Estado de Rondônia, 

na cidade de Buritis, do meu querido Deputado Delegado Lucas 

— a qual ele representa e representa muito bem —, nós temos 

um servidor do Incra. Nós temos vários assentamentos. Em 

Machadinho D’Oeste, que é o lugar representado pelo meu amigo 

Deputado Pedro, nós temos três servidores do Incra, que só 

recebem as pessoas e dão a informação: “Você precisa ir para 

a capital.”. E chega aqui na capital não tem servidores 

também para fazer o trabalho. E o governo tinha contratado 



35 servidores, feito um convênio com o Incra e esse convênio 

venceu agora em janeiro de 2021, Deputada Cláudia. Nós temos 

hoje cinco servidores só, dos 35, que também termina agora 

no final de março, o convênio.  

Então, eu quero pedir ao Governo do Estado de Rondônia 

que não só firme novamente o convênio com 35 pessoas, que 

contrate 70 pessoas. Coloque aqui na capital e distribua os 

outros nessas unidades do Incra dentro do Estado de Rondônia: 

Buritis, Ariquemes, Machadinho D’Oeste, Ji-Paraná e Pimenta 

Bueno. Se nós temos a possibilidade de aumentar o nosso PIB 

em até cinco vezes, então nós temos que dar condições desse 

órgão trabalhar dentro do Estado de Rondônia.  

Eu sei que houve falhas de comunicação no pedido de 

servidores, houve falha de comunicação na entrega de títulos 

junto ao Governo do Estado, porque o Governo do Estado 

possibilitou que mais de mil títulos fossem feitos pelo 

Incra, através dos servidores, e nunca foi comunicado. Mas, 

nós precisamos superar esse momento. Contratar mais, pelos 

menos, 70 servidores que nós vamos ter esse grande avanço 

que o setor produtivo do Estado de Rondônia pede, que é a 

regularização das terras do nosso Estado. Temos um convênio 

em evidência funcionando, do IFRO, para fazer o 

georreferenciamento dessas unidades, dessas terras aqui no 

Estado. Quando chega o “geo” dentro do Incra não temos 

servidores para dar continuidade nesse trabalho e esse 

referenciamento vai vencer.  

Então eu quero pedir à Casa Civil, ao nosso Secretário 

Chefe da Casa Civil, Junior Gonçalves, que é uma pessoa que 

luta pelo desenvolvimento do Estado. É um desejo do 

Governador do Estado que essas terras sejam regularizadas. 

Que possamos superar esse momento, essa pequena 

desinformação que houve do fornecimento desses servidores 

para o Incra e possamos fornecer novamente 70 servidores, 



fazer com que o Incra tenha capacidade de tocar esses 

projetos para frente e a gente possa avançar e aumentar o 

PIB do nosso Estado e dar condições de as pessoas terem as 

suas terras regularizadas.  

Então seria isso, Presidente. Quero aqui agradecer a 

oportunidade e juntos, esse Parlamento, Governo do Estado, 

a gente pode avançar muito nas demandas do Estado de 

Rondônia. Meu muito obrigado, feliz Dia das Mulheres para 

todas as mulheres do Estado de Rondônia. Meu muito obrigado.  

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Obrigado Deputado 

Cirone.  

Cumprimentar aqui o Cláudio da Padaria, ex-vereador de 

Porto Velho, o Agno também está ali forte. Cumprimentar a 

todos do DER, do sindicato, Ramón, Manuel, galera gente boa 

que deu uma força para a gente. Está tudo bem com vocês, não 

é? Sejam muito bem-vindos a esta Casa, todos vocês.  

Vamos agora dar a palavra também ao Deputado Crispin, 

por cinco minutos, sem apartes.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN – Senhor Presidente, senhores 

deputados, senhoras deputadas, público que nos assiste aqui 

de forma presencial e os internautas que nos acompanham 

através do Canal da Assembleia Legislativa, no Facebook, no 

Instagram, as pessoas que nos acompanham de modo remoto.  

Cumprimentar também os deputados que estão de forma 

remota participando desta Sessão tão importante.  

Senhor Presidente, hoje faço uso deste instrumento 

poderoso, que é a tribuna da Assembleia Legislativa do Estado 

de Rondônia para enaltecer o dia que se segue, portanto, 8 



de março, que é comemorado o Dia Internacional da Mulher. 

Começo aqui ressaltando a importância delas na minha vida. 

Em especial, congratulo este dia com a minha mãe, Dona Edith, 

com a minha esposa Eliane, com as minhas colaboradoras, as 

pessoas que estão envolvidas diretamente no meu mandato, que 

somam comigo no dia a dia.  

E hoje faço uma homenagem também às nossas senhoras 

deputadas aqui presentes e gostaria de citar o nome de todas 

elas: Deputada Cláudia de Jesus, Deputada Drª Taíssa, 

Deputada Ieda Chaves, Deputada Gislaine Lebrinha e, mesmo na 

ausência, registrar a importância do mandato da Deputada 

Rosangela Donadon.  

Nós, mais uma vez, chegamos a um 8 de março e num 

momento importante — iniciando um novo mandato — e poder 

falar de políticas públicas voltadas para as mulheres. E é 

importante, e aí eu chamo a atenção dos senhores 

parlamentares nessa tarde, para a gente se ater, porque este 

é o momento em que se está trabalhando a elaboração do nosso 

PPA: o que o governo vai fazer de investimento, como é que 

ele vai tratar políticas públicas voltadas para as mulheres; 

tudo isso estará inserido no PPA.  

Daqui a pouco nós vamos discutir aqui a Lei das 

Diretrizes. Também vai estar inserido nela. E em um outro 

momento, nós vamos discutir a nossa Lei Orçamentária Anual 

para 2024, com muito mais força, para, neste momento, a gente 

se atentar sobre esse tema.  

E eu não estou falando de assistencialismo para as 

mulheres. Eu estou falando de políticas públicas para as 

mulheres. Hoje nós fizemos um debate na questão da segurança, 

na questão da proteção dessa mulher. E eu fico triste. É 

lamentável, de repente, vir à tribuna, por exemplo, e ter 

que informar aos senhores, que dentro da nossa Polícia Civil 



e aqui nós temos os Deputados Lucas Torres, Ribeiro do 

Sinpol, Doutor Rodrigo Camargo, a gente vir aqui dizer: 

“Olha, para ampliação, para melhorar a estrutura das nossas 

delegacias, de todas as delegacias, nós temos um orçamento, 

Deputado Luis, uma reserva de apenas R$ 1 milhão. Não dá 

para atender as nossas DEANs, que são as nossas Delegacias 

Especializadas nos assuntos referentes à mulher, à proteção 

da mulher; não dá para atender a esse segmento.  

Quem é que vai e que tem condição de se desdobrar sobre 

isso? De fazer apontamentos necessários nesse momento? Somos 

nós, senhores. E a gente não pode perder a oportunidade de 

deixar à mulher rondoniense esse legado, que um mandato, que 

uma Legislatura se desdobrou sobre o tema políticas públicas, 

voltadas para as mulheres. Política pública de resultado. 

E é importante também ressaltar que nós temos o Conselho 

Estadual da Mulher, que tem uma função muito importante, de 

discutir política pública voltada para essa mulher. No 

entanto, nós estamos nesse momento com recurso 

contingenciado desde 2020 e a gente precisa buscar esse 

recurso para que esse Conselho, somado a tantas forças 

importantes que estão cuidando da questão feminina, e que 

estão olhando para a mulher, se somem para fazer políticas 

públicas de verdade.  

Então, aproveitando o Dia Internacional da Mulher, 

sabendo da sua importância, e aí nós não podemos discutir só 

proteção, nós precisamos discutir emprego, nós precisamos 

discutir empreendedorismo, nós precisamos continuar 

discutindo o protagonismo da mulher na política eleitoral 

também. Às vezes, a gente chega aqui só para falar de 

proteção, só para falar de assistencialismo. Estamos 

errados. Nós precisamos dessa participação aqui, no processo 

eleitoral, de mulheres que tenham de fato coragem; 



empolgadas, impulsionadas para vir discutir também o 

processo eleitoral. 

Nós, graças a Deus, aumentamos o número da 

representatividade feminina na nossa Assembleia. Mas, é 

importante que as nossas Câmaras de Vereadores também tenham 

esse acesso, tenham essa multiplicação. Eu caminho em 

Rondônia, visito Câmaras Municipais, e é sabido pela maioria 

de todos nós, que a maioria da composição dos assentos nas 

Câmaras Municipais é masculina e é nesse momento que a gente 

precisa trazer essa discussão, fomentar a ideia e a vontade 

de que essas pessoas não só sejam, de fato, protegidas, não 

só tenham emprego digno, não somente sejam empreendedoras de 

destaque, mas que sejam mulheres envolvidas naquilo que diz 

respeito às decisões do Estado, com um olhar com 

sensibilidade, com cuidado às vezes muito maior do que o 

nosso.  

E somos nós que temos nesse momento a oportunidade de 

estar aqui no mandato. A responsabilidade é nossa de fazer 

nesse primeiro momento essa defesa para impulsionar os 

próximos anos, e eu diria aos senhores, vamos nos permitir 

deixar um legado para as mulheres rondonienses, um legado de 

política pública.  

Muito obrigado, Senhor Presidente.  

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Parabéns, Deputado 

Ismael Crispin. E quero registrar aqui nos Anais da Casa, 

que eu estou retirando o Pedido de Vista que eu fiz ainda no 

ano passado, do Projeto de Lei 1716/2022, que “Altera e 

revoga dispositivos da Lei nº 1.052, de 19 de fevereiro de 

2002, e dá outras providências”, a pedido do nosso Deputado 

Pedro Fernandes. É isso? Retirado.  



Com a palavra o Deputado Ribeiro do Sinpol, por cinco 

minutos. 

 

O SR. RIBEIRO DO SINPOL – Boa tarde. Boa tarde a todos 

os meus amigos deputados, em especial ao meu amigo Deputado 

Lucas. Você também, Deputado Luis e ao Presidente Deputado 

Marcelo Cruz.  

Em nome de toda a Mesa, dizer que estou aqui neste 

momento para falar de um tema muito importante. É um tema 

que praticamente sou fruto dessa luta, que mais de 30 anos 

a nossa briosa Polícia Civil, nossa força de segurança, ainda 

não foi contemplada com nosso plano de carreira, nosso PCCS. 

Então, eu estou aqui hoje junto com os meus amigos Deputados 

Lucas, o nosso amigo Delegado Camargo, nosso amigo também 

Edevaldo, que também está lutando por essa bandeira do PCCS 

da Polícia Penal, juntos aqui irmanados para nós termos essa 

valorização dessa categoria que tanto luta e tanto brilha 

dentro do nosso cenário combatendo a criminalidade do nosso 

Estado de Rondônia.  

E também falo aqui que amanhã é o Dia Internacional das 

Mulheres. Quero aqui enaltecer todas as deputadas, que amanhã 

é um dia muito especial. Celebrem em família. Dizer que estou 

mandando também uma felicitação para todas as nossas 

policiais das forças de segurança pública — nossas policiais 

civis, nossas policiais penais, nossas policiais militares 

—, a todas as nossas servidoras públicas e a todas as mães 

que estão em casa trabalhando, no dia a dia. E dizer que nós 

estamos aqui. Esta Casa é representação do povo e estamos 

juntos nas lutas, nas demandas por melhorias para todos os 

nossos amigos do Estado de Rondônia.  

No mais, forte abraço. Fiquem com Deus. 



 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Obrigado, Deputado 

Ribeiro.  

Senhoras e senhores parlamentares, neste momento 

transformo esta Sessão em Comissão Geral, nos termos do Art. 

135 do Regimento Interno, para recebermos o Senhor Presidente 

do Instituto de Previdência dos Servidores Públicos do Estado 

de Rondônia — IPERON.  Peço que o Deputado Ismael Crispin...  

 

O SR. LUIZINHO GOEBEL - Presidente, só uma Questão de 

Ordem até que, eu acho que vai recepcionar o convidado, não 

é?  

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Concedido, enquanto 

o Deputado Ismael Crispin o acompanha. 

 

O SR. LUIZINHO GOEBEL - Obrigado. Eu só queria registrar 

a presença aqui dos servidores do DER que nos visitam. E 

estão aqui acompanhando indicações feitas pelo SINDERO, o 

Sindicato dos Servidores do DER, e, portanto, até o momento, 

nós não temos protocolado na Casa esse pedido. Mas, já de 

antemão anunciar aqui que eles podem contar com a nossa 

força, com o nosso apoio. Entre as reivindicações está a 

questão do vale-transporte e que, naturalmente, os 

servidores do DER são aqueles servidores que estão todo dia 

no trecho e que nós temos que ter a responsabilidade de olhar 

para com esses servidores com justiça.  

E, naturalmente, podendo fazer diferente com eles para 

com os outros servidores do Estado exatamente porque a função 

é diferente. E que nós temos que ter esse auxílio de uma 



forma diferenciada, ou seja, olhar com muita 

responsabilidade para que nós possamos, nesse auxílio 

alimentação, que eles sejam efetivamente contemplados. Esse 

é o nosso pedido aqui a todos os pares e o nosso compromisso 

com os honrosos servidores do DER. Obrigado.  

 

(Às 16 horas e 12 minutos transforma-se esta Sessão Ordinária 

em Comissão Geral) 

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Obrigado, Deputado 

Luizinho. Muito obrigado. Parabéns pelas palavras.  

Passo a palavra ao mestre de cerimônia para anunciar as 

demais autoridades a comporem esta Mesa.  

 

A SRA. MEIRY SANTOS (Mestre de Cerimônias) - Boa tarde 

a todos e a todas. Agradecemos a presença de todas as 

autoridades, deputados e deputadas presentes, a imprensa, 

servidores desta Casa e ainda a todos que nos assistem ao 

vivo pela página oficial da Assembleia Legislativa, no 

Facebook, YouTube, pela TV Assembleia canal 7.2 e Rádio 

Assembleia.  

Neste momento convido o Presidente desta Casa, Deputado 

Marcelo Cruz, que dará início ao ato de entrega simbólica de 

aporte financeiro ao Instituto de Previdência do Servidores 

do Estado de Rondônia, o IPERON.  

Convido para compor a Mesa o Excelentíssimo Senhor Luís 

Fernando Pereira da Silva, Secretário de Estado de Finanças 

— SEFIN, neste ato representando o Governo do Estado de 

Rondônia.  



Convido o Excelentíssimo Senhor Doutor Hans Lucas, 

Defensor Público-Geral do Estado de Rondônia.  

Convido o Excelentíssimo Senhor Tiago Lopes Nunes, 

Promotor de Justiça, neste ato representando o Ministério 

Público do Estado de Rondônia.  

Convido o Senhor Emílio de Albuquerque, representante 

dos servidores do Conselho Superior Previdenciário. 

Convido o Senhor Luciano Pereira do Carmo, Presidente 

do Sindicato dos Servidores da Previdência do Estado de 

Rondônia - SINSEPER.  

 

Senhoras e Senhores em 2021 foi aprovada a PEC definindo 

que o excedente do repasse do decimal do Poder Legislativo 

seria destinado ao IPERON, como forma de garantir a 

continuidade dos pagamentos de seus compromissos aos 

aposentados e pensionistas. 

No dia 16 de fevereiro de 2023, o Presidente da 

Assembleia Legislativa de Rondônia Deputado Marcelo Cruz 

sancionou a Resolução nº 525 de 2023, autorizando um aporte 

financeiro importante aos cofres do IPERON. Este repasse 

somado aos repasses já feitos de 2020 a 2022, perfazem mais 

de R$ 157 milhões que a Assembleia Legislativa repassou ao 

IPERON, correspondendo a mais de 28% do déficit da Assembleia 

Legislativa para com o Instituto. Um ato único e inédito que 

beneficia não apenas aos aposentados e pensionistas do Poder 

Legislativo, mas todos os demais; em especial, os servidores 

do Judiciário e do Executivo. 

O equilíbrio financeiro e fiscal do IPERON gera aos 

segurados, compromisso e confiança através do pagamento em 

dia. O repasse de mais de R$ 81 milhões representa a 

valorização dos aposentados e pensionistas públicos, 



servidores, que dedicaram sua vida pelo Estado e agora podem 

desfrutar com dignidade de sua aposentadoria. 

Neste momento, o Presidente desta Casa de Leis fará a 

entrega simbólica de um cheque ao IPERON. O recurso será 

repassado em parcela única. A previsão é de que esse repasse 

anual ocorra até o ano de 2056. Sempre com base no excedente 

de repasse para seguir garantido boa saúde financeira ao 

IPERON.  

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) - Obrigado. Quero aqui 

cumprimentar a todos os deputados que estão aqui presentes. 

Cumprimentar aqui o Excelentíssimo Senhor Luís Fernando, 

Secretário de Estado de Finanças - SEFIN. 

Quero cumprimentar também o Excelentíssimo Senhor 

Doutor Hans Lucas Immich - Defensor Público-Geral do Estado 

de Rondônia; o Excelentíssimo Senhor Tiago Nunes - Promotor 

de Justiça, neste ato, representando o Ministério Público do 

Estado de Rondônia; o Senhor Tiago Cordeiro Nogueira, 

Presidente do Instituto de Previdência dos Servidores 

Públicos - IPERON. O Senhor Luciano chegou? Está aí o 

Luciano? O Senhor Luciano Pereira, Presidente do Sindicato 

dos Servidores da Previdência do Estado de Rondônia.  

Quero aqui deixar registrado também e agradecer ao 

deputado, o nosso deputado Alex Redano, que a gente conseguiu 

na época reunir todos os Poderes, e a tomar a decisão 

juntamente, que o nosso superávit ia ajudar o IPERON, ajudar 

os nossos aposentados e pensionistas, que foram pessoas que 

ajudaram a construir esse Estado e os nossos servidores que 

futuramente serão, e eu sei que aqui nessa Mesa aqui tem na 

sua grande maioria na totalidade, futuramente, serão 

dependentes do IPERON. Meu muito obrigado.  



Mas, para a gente ser bem breve, temos uma entrega 

simbólica para fazer de um cheque que é importante a 

Assembleia Legislativa mostrar para sociedade a nossa 

economicidade, a nossa contribuição com IPERON que é muito 

importante. Mas, para iniciar eu quero passar a palavra para 

o Presidente do Instituto Previdenciário dos Servidores 

Públicos – IPERON, Tiago Cordeiro para o uso da palavra por 

cinco minutos.  

 

O SR. TIAGO CORDEIRO NOGUEIRA – Boa tarde a todos, 

Senhor Presidente deputado Marcelo Cruz; Secretário de 

Finanças, Luís Fernando; Doutor Hans, Defensor Público-

Geral; Doutor Tiago Nunes, Promotor de Justiça, 

representando a Procuradoria-Geral de Justiça. Luciano 

Pereira, Presidente do nosso sindicato; deputados e 

deputadas estaduais e saúdo também a quem nos assiste. 

Presidente, é um momento de muita alegria de fato, esse 

momento recepcionando mais um aporte da nossa Assembleia 

Legislativa do Estado que tem demonstrado ser uma grande 

parceira do Poder Executivo na solução da questão 

previdenciária, e auxiliando sobremaneira, no equilíbrio do 

sistema, na sustentabilidade dele. Desde os aportes, como 

hoje, que começaram lá em 2020, mas, também com a edição das 

normas que garantem segurança jurídica necessária para isso. 

E, Presidente Marcelo Cruz, a Assembleia Legislativa, tem 

sido muito sensível, equilibrando a edição das normas, e 

garantindo a sustentabilidade do sistema, mas também 

garantindo os direitos dos beneficiários, dos segurados do 

IPERON. Tem tido a sensibilidade de observar as necessidades 

dos servidores e isso é muito importante.  

Tivemos com muito êxito a reforma da Previdência, ali 

atrás, a aprovação do Plano de Amortização que contou, de 



fato, com a sensibilidade de todos os Poderes coordenada 

Pelo Poder Executivo, o nosso Governador Marcos Rocha, e que 

contou com o apoio indispensável de todos os Poderes, foi 

uma grande concertação, que de fato é um modelo que hoje é 

referência nacional.  

O nosso Instituto de Previdência de fato tem um destaque 

nacional. É o único Instituto Estadual nível quatro do Pró-

Gestão, com nível de maturidade e governança muito eficiente. 

Isso se deve, obviamente, aos nossos servidores da casa, que 

são servidores de fato abnegados, aguerridos e que têm aquele 

instituto como a sua casa e prestam um serviço de muita 

eficiência aos nossos segurados. Mas, que, de fato, conta 

com o apoio indispensável, um apoio muito forte dos Poderes 

e obviamente, dos nossos deputados e deputadas estaduais do 

nosso Estado.  

Então, agradeço imensamente ao senhor, agradeço pelo 

convite e dizer também ao senhor, aos deputados e deputadas, 

que o IPERON está de portas encaradas a todos que precisarem, 

podem contar conosco estamos, de fato, à disposição dos 

senhores. Muito obrigado.  

  

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) - Obrigado Presidente, 

obrigado pelas palavras, pelo esclarecimento breve.  

Com o uso da palavra o nosso Secretário de Finanças 

Luís Fernando. 

 

 O SR. LUÍS FERNANDO PEREIRA DA SILVA - Muito obrigado, 

Presidente Marcelo a quem eu cumprimento e em seu nome, a 

todos os deputados e deputadas que estão aqui conosco.  



Cumprimento o Doutor Tiago Cordeiro, Presidente do 

IPERON; Doutor Hans Lucas, Defensor Público-Geral do Estado; 

Doutor Tiago Nunes, Promotor de Justiça, representado o 

Doutor Ivanildo; e o Senhor Luciano Pereira do Carmo, 

Presidente do Sindicato dos Servidores do IPERON.   

De fato, Rondônia tem tido uma postura exemplar, de 

destaque no cenário nacional na solução dos grandes 

problemas, que se não fossem enfrentados teriam um impacto 

terrível na manutenção do equilíbrio fiscal do Estado de 

Rondônia.   

Rondônia enfrentou as questões relacionadas à dívida do 

IPERON, as questões relacionadas à necessidade de 

equilíbrio, de manutenção do equilíbrio das contas públicas. 

Desde 2019 tem tido uma classificação da Secretaria do 

Tesouro Nacional com nota máxima, nota A de capacidade de 

pagamento e essa semana saiu o último relatório de gestão 

fiscal, indicando que o Estado de Rondônia continua com um 

grande desempenho em termos de equilíbrio fiscal.  

Isso só é possível porque em Rondônia, diferente dos 

demais Estados, Presidente, nós temos tido essa soma de 

esforços, essa integração dos esforços dos Poderes para 

enfrentar os grandes problemas do Estado. Mesmo que tenhamos 

eventuais diferenças de opinião, eventuais divergências, mas 

nos grandes temas, Rondônia, os Poderes do Estado têm se 

unido para endereçar a solução para as questões que poderiam, 

se não enfrentadas, trazer muito prejuízo ao cidadão.  

Então, o caso da previdência é de fato digno de nota, 

porque foi conduzida uma reforma da previdência, alterações 

profundas, mas com respeito aos servidores, sem retirar 

direitos, mas de uma forma que permitisse a sustentabilidade 

da nossa previdência.  Isso foi feito com essa integração de 

esforços de todos os Poderes e esta Casa foi o palco dessas 



discussões que geraram o resultado, que permitiu a 

previdência de Rondônia figurar entre as mais bem 

equilibradas do país.  

Essa questão do direcionamento dos excessos de 

arrecadação, dos superávits, decorrentes de excesso de 

arrecadação para a previdência, feito para todos os Poderes, 

foi conduzida a PEC nesse sentido de que todos os Poderes 

destinam 100% desse excesso e o Executivo 20%, para que os 

demais de 80% continuem alimentando o investimento público. 

O que também demonstra grandeza de todos os Poderes ao 

entender que são os investimentos do Executivo que mais 

diretamente afetam o bem-estar da nossa população.  

Então, eu acho que a forma como isso foi conduzido e, 

hoje, a gente está celebrando esse momento do compromisso 

com o aporte que a Assembleia Legislativa está fazendo já 

correspondente a 28% do aporte total previsto para 

corresponder ao déficit da previdência gerado pela Folha da 

Assembleia, isso demonstra de fato que o trato com  a coisa 

pública no Estado de Rondônia tem sido pautado pela 

seriedade, pelo compromisso com as futuras gerações, pela 

responsabilidade fiscal, pela sustentabilidade fiscal do 

Estado.  

É de fato um momento de alegria, um momento digno de 

nota e de celebração desse encontro da responsabilidade de 

gestores públicos com os interesses da população, de manter 

a previdência sustentável no longo prazo. Lembrando que há 

Estados com economias muito fortes, muito ricas, que acabaram 

quebrando porque não tiveram essa atitude lá atrás. E a gente 

sabe que tem vários Estados nessa situação. A previdência 

levou muitos Estados a terem que tirar dinheiro do Tesouro 

Estadual para cobrir a Folha de inativos e isso inviabilizou 

a continuidade dos investimentos ou dos pagamentos, dos 

compromissos que o Tesouro teria que arcar.  



Rondônia, então, está bem encaminhada para essa 

situação. Nós agradecemos aqui ao compromisso, a 

responsabilidade de todos que contribuíram para esse grande 

resultado. Muito obrigado.    

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) - Obrigado Secretário 

Luís Fernando.  

Concedo a palavra ao Senhor Tiago Nunes, Promotor de 

Justiça, representando o Ministério Público neste ato. 

 

O SR. TIAGO LOPES NUNES - Excelentíssimo Senhor Deputado 

Marcelo Cruz, Presidente desta Casa, em nome de quem também 

cumprimento todos os deputados e deputadas que se fazem aqui 

presentes. É uma honra participar dessa reunião simbólica da 

união dos Poderes.  

Eu acredito, assim como disseram meus antecessores, que 

esse modelo de gestão no qual há uma junção de esforços, uma 

harmonia de interesses e a busca por um resultado mais 

eficiente. Esse modelo de gestão é, sem dúvida, o qual nós 

devemos seguir em relação a várias temáticas. Inclusive, 

temos algumas pela frente e, desde já, o Ministério Público 

se coloca à disposição para participar de debates nesses 

assuntos sensíveis — especialmente nesses assuntos mais 

sensíveis — que demandem uma reflexão mais apurada do 

Parlamento, do Poder Executivo e dos Poderes constituídos.  

Essa reunião simboliza esse modelo de gestão que eu 

acho que vai ser muito frutífero aqui no Estado. Acredito 

que essa harmonia que a gente vê hoje, que a gente encontra 

entre os Poderes, entre as autoridades, eu acho que isso 

pode gerar grandes frutos e grandes avanços para o Estado.  



Mas, continuando os cumprimentos: Excelentíssimo Senhor 

Luís Fernando Pereira, secretário. Prazer também, 

Secretário, mais uma vez estar na presença de Vossa 

Excelência. Doutor Tiago Cordeiro, Presidente do IPERON um 

grande nome — que também vem fazendo um excelente trabalho, 

já vinha fazendo na Procuradoria do Estado e continua no 

IPERON —, é um prazer também, Doutor Tiago, estar mais uma 

vez na presença de Vossa Excelência. Doutor Hans, Defensor 

Público-Geral. Também nos encontramos a última vez no evento 

da Defensoria e, como sempre, também uma pessoa muito afável, 

muito fácil de conversar, de trocar ideias, e é sempre um 

prazer também. Senhor Luciano Pereira, Presidente do 

Sindicato dos Servidores da Previdência do Estado de 

Rondônia, prazer também conhecê-lo e estar na presença de 

Vossa Excelência.  

Então, Presidente, continuando o que eu já havia 

começado, vou falar pouco porque eu acredito que hoje o 

protagonismo deve ser da Assembleia. Esse gesto que 

simboliza, como eu disse, esse esforço conjunto para 

conseguir encontrar uma solução para um problema complexo. 

Eu acredito que isso que deve ser ressaltado aqui hoje. Acho 

que esse ato, esse gesto que os Poderes fizeram de conseguir 

congregar e chegar a essa solução, como eu já havia dito, 

simboliza essa força e essa harmonia que devem prevalecer no 

Estado. Eu acredito, sinceramente, que isso pode se espraiar 

para outras temáticas sensíveis, que também precisam dessa 

matéria. Em breve discutiremos aqui também uma temática 

relativa à reserva de vagas em concurso, e outros temas 

sensíveis, que certamente aportarão aqui na Assembleia.  

Só queria finalizar dizendo que o Ministério Público de 

Rondônia quer contribuir nesse debate, e que nós estamos 

sempre à disposição para trabalhar, para conversar, para 



refletir e chegar à solução mais eficaz e que melhor atenda 

aos interesses da sociedade. Era isso, muito obrigado.  

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Obrigado, Doutor 

Tiago.  

Para fazer uso da palavra, o Senhor Doutor Hans Lucas, 

Defensor Público-Geral do Estado de Rondônia.  

 

O SR. HANS LUCAS IMMICH – Obrigado, Presidente, na 

pessoa de quem eu cumprimento todos os demais deputados e 

deputadas aqui presentes e os que acompanham remotamente 

também a Sessão. Também cumprimento o Excelentíssimo Senhor 

Luís Fernando Pereira da Silva, Secretário de Estado de 

Finanças; o Excelentíssimo Senhor Tiago Nunes, Promotor de 

Justiça; Excelentíssimo Senhor Tiago Cordeiro, Presidente do 

nosso IPERON; e o Excelentíssimo Senhor Luciano Pereira, 

Presidente do Sindicato dos Servidores da Previdência do 

Estado de Rondônia. Recebam o nosso abraço.  

A Defensoria faz coro aqui ao que os demais Poderes já 

nos trouxeram: é importante essa união entre os Poderes em 

prol do IPERON, e a Assembleia é uma das grandes responsáveis 

por essa união, por essas inovações legislativas. Todos os 

parlamentares já, historicamente, têm delegado seus mandatos 

para bem gerir os interesses da população e do Estado. E com 

o IPERON não podia ser diferente. A Assembleia cumprindo o 

seu compromisso de bem cuidar dos servidores, tanto ativos 

quanto inativos, está, hoje, simbolicamente, fazendo a 

entrega aos cofres do IPERON, que serão muito bem geridos 

pelo nosso Presidente, que é o Tiago Cordeiro. Recebe hoje 

uma estimativa de R$ 80 milhões, que é o repasse da 

Assembleia, um repasse público, transparente, nesta Sessão 



Solene, e que merece todos os elogios e os reconhecimentos 

por todos nós.  

Então, Presidente Marcelo Cruz, na sua pessoa eu 

cumprimento mais uma vez todos os parlamentares por essa 

ação de fazer esse repasse ao IPERON. E, como bem disse o 

Doutor Tiago hoje, simbolicamente esta Sessão, esta reunião 

traduz essa união do Estado com seus Poderes e órgãos 

autônomos para o bem interesse da população e dos órgãos 

públicos. Hoje, o Estado de Rondônia é um Estado que vem 

crescendo, um Estado próspero, que está no azul, está com 

atos de boa gestão, boa governança, que muito pelo trabalho 

do nosso Governador aqui; com o Luís Fernando — presente na 

Mesa —, também faz um grande trabalho na Sefin.  

Hoje um Estado redondo, que tem protocolos modernos de 

investimentos, de infraestrutura. Então, fica aqui, por 

parte dos defensores, das defensoras, o nosso reconhecimento 

e a nossa gratidão. Muito obrigado. 

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Obrigado, Doutor Hans.  

Com a palavra o Senhor Luciano Pereira do Carmo, 

Presidente do Sindicato dos Servidores da Previdência do 

Estado de Rondônia.  

 

O SR. LUCIANO PEREIRA DO CARMO - Ilustríssimo Senhor 

Doutor Tiago Cordeiro Nogueira, Presidente do IPERON; o qual 

em seu nome, peço permissão também para saudar autoridades 

aqui presentes.  

O SINSEPER, aqui representando os servidores do IPERON, 

e acredito também que os servidores públicos do Estado, 

juntamente com os aposentados e pensionistas, quer só 



agradecer e parabenizar esta Casa por esse aporte financeiro, 

que é muito bem-vindo ao Instituto de Previdência. 

Não tenho muito o que falar porque já foi falado, aqui 

todos já falaram o que tinham que falar. Eu só quero 

agradecer e pedir ao Grande Arquiteto do Universo que abençoe 

a todos nós, e muito obrigado. 

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Obrigado. 

Representando aqui a Assembleia Legislativa, com a palavra, 

o Deputado Ismael Crispin.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN - Senhor Presidente, aproveito 

para cumprimentá-lo. No seu nome — me permitam as autoridades 

que estão no dispositivo —, cumprimentar cada um dos 

senhores, e dizer que são muito bem-vindos a esta Casa. Sabem 

que aqui é a Casa do povo, e todas as vezes que nós temos a 

oportunidade de debates que são relevantes para a sociedade, 

é aqui que a gente se desdobra.  

Importante destacar, e muito obrigado pela oportunidade 

também de representar meus colegas que aqui estão, mas 

gostaria, Presidente, de destacar aqueles que não estão 

presentes neste momento, que fizeram parte de um momento 

muito importante para o Estado de Rondônia. Primeiro, quando 

da aprovação da Emenda Constitucional. Aquele era um momento 

de uma decisão, claro, que vai se desdobrar no futuro dos 

rondonienses, em especial dos nossos servidores, e eles se 

debruçaram sobre o tema conosco, nos ajudaram, aprovando a 

Emenda Constitucional. Mas, nós tivemos outro momento também 

importante, quando nós votamos a lei da nossa previdência, 

e eu tive a alegria de fazer alguns debates, trocar ideias 

com o Doutor Tiago, agora o nosso Presidente do IPERON, 



desejo muito sucesso. Fico feliz porque entendo que o governo 

traz também alguém preparado, alguém de dentro da matéria 

para poder gerir esse órgão tão importante para os nossos 

servidores. 

Então, a Assembleia Legislativa aqui mostra a sua 

importância quando de temas sensíveis, de temas delicados, 

ela faz o devido enfrentamento, e que a simbologia do cheque 

a ser devolvido hoje para o nosso Instituto de R$ 81 milhões, 

de fato importante, que o Estado de Rondônia, que a 

comunidade rondoniense compreenda o valor do Parlamento. 

Porque isso poderia ser destinado a qualquer outro segmento, 

poderia ter sido tratado de qualquer outra forma. A 

Assembleia Legislativa, na sua altivez, foi responsável, 

dando tranquilidade ao segmento, aprovou a demanda. 

Parabenizar o nosso ex-presidente — e sempre presidente 

— Alex Redano por tratar com a Casa e com os pares o tema e 

nos dar a oportunidade de chegar neste dia, de poder de fato 

concluir tudo aquilo que nós trabalhamos lá no passado. No 

entanto, em nome da Assembleia Legislativa, mais uma vez 

digo que essa não é uma vitória da Assembleia Legislativa 

nem do Governo de Rondônia. Essa é uma vitória do povo 

rondoniense.  

Muito obrigado, Senhor Presidente. 

 

 O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Obrigado, Deputado 

Ismael Crispin.  

 

A SRA. MEIRY SANTOS (Mestre de Cerimônias) – Quero 

agradecer a presença do Excelentíssimo Senhor Victor Hugo 

Lima, Corregedor-Auxiliar da Defensoria Pública de Rondônia. 

Agradecer também ao Superintendente da Sejucel, Júnior de 



Araújo Lopes. E ainda agradecer ao Excelentíssimo Senhor 

Doutor Diego de Azevedo, Subdefensor Público do Estado de 

Rondônia.  

Neste momento, convido as deputadas e os deputados a se 

fazerem presentes à frente da Mesa, os demais podem 

permanecer para a foto oficial da entrega do cheque no valor 

de R$ 81.414.186,27.  

Os deputados que estão à Mesa, à frente da Mesa; e os 

demais, abaixo. 

 

(Momento da entrega simbólica do cheque) 

 

Neste momento, passo a palavra ao Presidente desta Casa 

de Leis para continuidade dos trabalhos.  

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Neste momento declaro 

encerrada a Comissão Geral e retornaremos aos trabalhos da 

Sessão Ordinária. Muito obrigado a todos.  

Está suspensa esta Sessão. 

 

(Encerra-se a Comissão Geral e suspende-se esta Sessão às 16 

horas e 41 minutos, reabrindo às 17 horas e 35 minutos)  

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Está reaberta a 

Sessão. Passemos à Ordem do Dia. Solicito ao Senhor 

Secretário que proceda a leitura das Proposições recebidas.  

 



O SR. ISMAEL CRISPIN (Secretário ad hoc) – Procede a 

leitura das Proposições recebidas, a seguir: 

 

PROPOSIÇÕES RECEBIDAS 

 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO EZEQUIEL NEIVA. Requer à Mesa 

Diretora a realização de Audiência Pública no Plenário no 

dia 31 de março de 2023, às 09h00, para tratar de assuntos 

relacionados a pacientes com fissura de lábio palatino.  

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA IEDA CHAVES. Requer à Mesa 

Diretora deferimento à realização de Audiência Pública para 

tratar sobre a importância da garantia dos direitos das 

mulheres em situação de vulnerabilidade, no dia 23 de março 

de 2023, às 14 horas.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO LAERTE GOMES. Requer à Secretaria 

de Estado da Educação proceder com as medidas operacionais 

e administrativas cabíveis, visando agilizar a reforma e 

ampliação da Escola Estadual de Ensino Fundamental 13 de 

Maio, localizada no Município de Ji-Paraná.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO LAERTE GOMES. Requer à Diretoria 

do Departamento Estadual de Estradas de Rodagem e Transportes 

– DER, do Governo do Estado de Rondônia, a estadualização da 

Linha 81, no trecho compreendido entre a sede do Município 

de Mirante da Serra até a Linha 84.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO LAERTE GOMES. Requer à Diretoria 

do Departamento Estadual de Estradas de Rodagem e Transportes 

– DER, a realização de obras estruturais de recapeamento com 

asfalto usinado, e a implantação de sinalização de trânsito 

horizontal e vertical, da RO-479, que efetiva a interligação 



entre o Distrito de Estrela de Rondônia – Município de 

Presidente Médici e a BR-364.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO LAERTE GOMES. Requer à Diretoria 

do Departamento Estadual de Estradas de Rodagem e Transportes 

– DER, do Governo do Estado de Rondônia, a realização de 

obras estruturais de recapeamento com asfalto usinado, e a 

implantação de sinalização de trânsito horizontal e 

vertical, no trecho entre a BR-429 e a RO-135, correspondente 

ao trecho que interliga o Município de Ji-Paraná e o 

Município de Alvorada D’Oeste. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO LAERTE GOMES. Requer estudos 

técnicos, visando o estabelecimento de alíquota mínima de 0% 

para o Imposto sobre Propriedade de Veículos Automotores – 

IPVA, para veículo de duas rodas de até 170 cilindradas, a 

ser inserido na LOA – Lei Orçamentária Anual referente ao 

exercício de 2024.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO LAERTE GOMES. Requer à Diretoria 

do Departamento Estadual de Estradas de Rodagem e Transportes 

- DER, a realização de obras estruturais de recapeamento com 

asfalto usinado, e a implantação de sinalização de trânsito 

horizontal e vertical, da RO-470, no trecho entre o Município 

de Vale do Paraíso e o Município de Ouro Preto do Oeste.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO LAERTE GOMES. Requer à Diretoria 

do Departamento Estadual de Estradas de Rodagem e Transportes 

- DER, a realização de obras estruturais de recapeamento com 

asfalto usinado, e a implantação de sinalização de trânsito 

horizontal e vertical, na RO-473, correspondente à 

interligação entre os municípios de Alvorada D'Oeste, Urupá, 

Teixeirópolis e Ouro Preto do Oeste.  



- REQUERIMENTO DO DEPUTADO LAERTE GOMES. Requer à Diretoria 

do Departamento Estadual de Estradas de Rodagem e Transportes 

- DER, do Governo do Estado de Rondônia, a realização de 

obras estruturais de recapeamento com asfalto usinado, e a 

implantação de sinalização de trânsito horizontal e 

vertical, na RO-133 e da RO-480, que efetiva a interligação 

entre o Município de Ji-Paraná e o Distrito de Nova Colina.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO LAERTE GOMES. Requer à Diretoria 

do Departamento Estadual de Estradas de Rodagem e Transportes 

- DER, a realização de obras estruturais de recapeamento com 

asfalto usinado, e a implantação de sinalização de trânsito 

horizontal e vertical, da RO-470, no trecho correspondente 

entre o Município de Mirante da Serra e o Município de Ouro 

Preto do Oeste.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO CÁSSIO GOIS. Requer ao 

Excelentíssimo Governador do Estado de Rondônia, Cel. Marcos 

Rocha, com cópia ao Departamento Estadual de Estrada de 

Rodagem e Transporte – DER, informações acerca de previsão 

de execução de obra de recuperação e pavimentação, 

asfaltamento, da Rodovia Expresso Porto (RO 005) no município 

de Porto Velho no Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ISMAEL CRISPIN. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, que seja oficiado ao 

Excelentíssimo Senhor Governador do Estado de Rondônia, 

extensivo à Casa Civil e ao DER, fornecer informações sobre 

a conclusão ou andamento da obra na Rodovia do Calcário no 

Município de Espigão D´Oeste. 

 - PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO ALAN QUEIROZ. 

Concede o Título Honorífico de Cidadão Honorário do Estado 

de Rondônia, ao Bispo Ronaldo Ubiratan Cabrera dos Santos 

pelos relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia. 



- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO ALAN QUEIROZ. 

Concede a Medalha do Mérito Legislativo ao 2º Tenente do 

Corpo de Bombeiro Militar e Professor Mestre de Taekwondo 

Olímpico Marcelo Ferreira da Silva.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO ALAN QUEIROZ. 

Concede a Medalha do Mérito Legislativo a Policial Civil e 

Professora de Taekwondo Olímpico Sandra Soares da Silva. 

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO ALAN QUEIROZ. 

Concede a Medalha do Mérito Cultural ao Professor Mestre 

Jackson Bezerra Nunes do Instituto Federal de Rondônia – 

IFRO, em reconhecimento aos relevantes serviços prestados à 

Educação e Cultura do Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO ALAN QUEIROZ. 

Concede o Título Honorífico de Cidadão Honorário do Estado 

de Rondônia à Missionária Fátima Aparecida de Moraes Rego 

dos Santos pelos relevantes serviços prestados ao Estado de 

Rondônia. 

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO LAERTE GOMES. 

Concede o Título Honorífico de Cidadão Honorário do Estado 

de Rondônia, ao Ilmo. Sr. Paulo Benevenute Tupan, em 

reconhecimento aos relevantes serviços prestados ao Estado 

de Rondônia.  

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO RIBEIRO SINPOL. Assegura, ao 

aluno com deficiência, prioridade na matrícula em escola 

pública estadual mais próxima de sua residência e dá outras 

providências.  

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. Institui a 

Política Estadual de estímulo ao Empreendedorismo Feminino 

no âmbito do Estado de Rondônia.  



- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO ALEX REDANO. Dispõe sobre a 

compra de pescados utilizados no cardápio da merenda escolar 

da rede pública estadual de ensino diretamente das 

agroindústrias com selos de inspeção municipal, estadual e 

federal.  

- PROJETO DE RESOLUÇÃO DA DEPUTADA GISLAINE LEBRINHA. Dispõe 

sobre a criação da Frente Parlamentar dos Consórcios Públicos 

no âmbito da Assembleia Legislativa. 

- PROJETO DE RESOLUÇÃO DO DEPUTADO ISMAEL CRISPIN. Altera o 

caput e os incisos I, II e III do § 1º, ambos do artigo 155 

do Regimento Interno. 

- PROJETO DE RESOLUÇÃO COLETIVO. Dispõe sobre a criação da 

Frente Parlamentar Feminina no âmbito da Assembleia 

Legislativa. 

Lidas as Proposições, Senhor Presidente. 

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) - Solicito ao Senhor 

Secretário proceder à leitura das matérias a serem 

apreciadas.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Secretário ad hoc) – REQUERIMENTO 

DO DEPUTADO EZEQUIEL NEIVA. Requer à Mesa Diretora a 

realização de Audiência Pública no Plenário no dia 31 de 

março de 2023, às 09h00, para tratar de assuntos relacionados 

a pacientes com fissura de lábio palatino.  

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) - Em discussão o 

Requerimento do Deputado Ezequiel Neiva. “Requer à Mesa 



Diretora a realização de Audiência Pública no Plenário no 

dia 31 de março de 2023, às 09h00, para tratar de assuntos 

relacionados a pacientes com fissura de lábio palatino.”.  

Alguém para discutir? Deputado Ezequiel Neiva?  

Em votação. Os deputados favoráveis ao Requerimento 

permaneçam como se encontram, os contrários se manifestem. 

Aprovado. Vai ao Expediente.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Por videoconferência) - 

Presidente, Questão de Ordem. Só para ver se está computada 

a minha presença on-line.  

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) - Deputado Rodrigo 

Camargo. Está sim, deputado.  

 

O SR. CÁSSIO GOIS (Por videoconferência) - Aproveito a 

oportunidade para computar a minha presença também. Deputado 

Cássio Gois.  

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) - Deputado Cássio Gois. 

Só estão ausentes os Deputados Jean Oliveira, Laerte 

Gomes e Rosangela Donadon. 

  

O SR. ISMAEL CRISPIN (Secretário ad hoc) - REQUERIMENTO 

DA DEPUTADA IEDA CHAVES. Requer à Mesa Diretora deferimento 

à realização de Audiência Pública para tratar sobre a 

importância da garantia dos direitos das mulheres em situação 

de vulnerabilidade, no dia 23 de março de 2023, às 14 horas.  



 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) - Em discussão o 

Requerimento da Deputada Ieda Chaves. “Requer à Mesa Diretora 

deferimento à realização de Audiência Pública para tratar 

sobre a importância da garantia dos direitos das mulheres em 

situação de vulnerabilidade, no dia 23 de março de 2023, às 

14 horas.”. 

Alguém para discutir?  

Em votação. Os deputados favoráveis ao Requerimento 

permaneçam como se encontram, os contrários se manifestem. 

Aprovado. Vai ao Expediente.  

Próxima matéria, Senhor Secretário. 

  

O SR. ISMAEL CRISPIN (Secretário ad hoc) - VETO TOTAL 

196/2022 DO PODER EXECUTIVO/MENSAGEM 218. Veto Total ao 

Projeto de Lei 1669/2022 de autoria do Deputado Jesuino 

Boabaid que “Dispõe sobre o atendimento preferencial às 

pessoas com fibromialgia nos locais públicos e privados, no 

âmbito do Estado de Rondônia”.  

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) - A matéria se encontra 

sem parecer. Solicito ao Deputado Lucas Torres para dar o 

parecer pelas Comissões pertinentes.  

 

O SR. DELEGADO LUCAS - Veto Total 196/2022 ao Projeto 

de Lei 1669/2022, de autoria do Deputado Jesuino Boabaid, 

que “Dispõe sobre o atendimento preferencial às pessoas com 

fibromialgia nos locais públicos e privados, no âmbito do 

Estado de Rondônia.”.  



Parecer pela manutenção do Veto Total. 

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) - Em discussão o parecer 

do Deputado Lucas, autor Poder Executivo, Veto Total 196/2022 

ao Projeto de Lei 1669/2022, de autoria do Deputado Jesuino 

Boabaid, que “Dispõe sobre o atendimento preferencial às 

pessoas com fibromialgia nos locais públicos e privados, no 

âmbito do Estado de Rondônia.”.  

Em votação o parecer. Os deputados favoráveis ao parecer 

permaneçam como se encontram, os contrários se manifestem. 

Aprovado o parecer.  

Senhores deputados, em discussão única e votação o Veto 

Total 196/2022 ao Projeto de Lei 1669/2022. Em votação. Os 

deputados favoráveis votarão “sim” e os contrários votarão 

“não”.  

Secretário, fazer a chamada, por favor.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Por videoconferência) – 

Presidente, só uma Questão de Ordem. Se possível, ler a 

ementa. É que Vossa Excelência só citou o número e não a 

matéria do que se trata. Eu peço por gentileza. Como a gente 

está remoto... 

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – É Veto. Secretário.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Secretário ad hoc) - Veto Total 

196/2022 ao Projeto de Lei 1669/2022, de autoria do Deputado 

Jesuino Boabaid, que “Dispõe sobre o atendimento 



preferencial às pessoas com fibromialgia nos locais públicos 

e privados, no âmbito do Estado de Rondônia.”.  

Satisfeito, Deputado Rodrigo Camargo?  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Por videoconferência) – 

Perfeitamente. Acompanho o voto do Deputado Lucas.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Secretário ad hoc) - O voto do 

relator foi pela manutenção, não é? Pela manutenção. Pela 

manutenção vota “sim”, os contrários votam “não”.  

Deputado Affonso Candido?  

 

O SR. AFFONSO CANDIDO (Por videoconferência) - Voto 

“sim”, Secretário.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Secretário ad hoc) - Deputado 

Alan Queiroz? Deputado Alan Queiroz? 

Deputado Alex Redano? Deputado Alex Redano? 

Deputado Cássio Gois?  

 

O SR. CÁSSIO GOIS (Por videoconferência) – “Não” ao 

Veto.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Secretário ad hoc) - Deputado 

Cirone Deiró?  

Deputada Cláudia de Jesus?  



 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS – “Sim”, Secretário.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Secretário ad hoc) - Deputado 

Delegado Rodrigo Camargo?  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Por videoconferência) – “Sim”, 

Secretário.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Secretário ad hoc) - Deputado 

Lucas Torres? 

 

O SR. DELEGADO LUCAS – “Sim”, Senhor Secretário.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Secretário ad hoc) - Deputada Drª 

Taíssa?  

 

A SRA. DRA. TAÍSSA - Voto com o relator.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Secretário ad hoc) - Deputado 

Edevaldo Neves?  

 

O SR. EDEVALDO NEVES - Voto com o relator.  

 



O SR. ISMAEL CRISPIN (Secretário ad hoc) - Deputado 

Ezequiel Neiva?  

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA - Acompanho o relator, Secretário. 

Voto “sim”.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Secretário ad hoc) - Deputada 

Gislaine Lebrinha?  

 

A SRA. GISLAINE LEBRINHA - Voto com o relator.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Secretário ad hoc) - Deputada 

Ieda Chaves?  

 

A SRA. IEDA CHAVES - Voto “sim”.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Secretário ad hoc) - Deputado 

Ismael Crispin vota “sim”.  

Deputado Jean Mendonça?  

Deputado Jean Oliveira?  

Deputado Laerte Gomes?  

Deputado Jean Mendonça? 

Deputado Jean Oliveira?  

Deputado Laerte Gomes?  

Deputado Luis do Hospital?  



 

O SR. LUIS DO HOSPITAL - Voto “sim”, Senhor Presidente.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Secretário ad hoc) - Deputado 

Luizinho Goebel?  

Deputado Marcelo Cruz?  

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) - Contra o Veto. “Não”.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Secretário ad hoc) - Deputado Nim 

Barroso? Deputado Nim Barroso?  

Deputado Pedro Fernandes? Deputado Pedro Fernandes?  

 

O SR. PEDRO FERNANDES – “Sim”. (fora do microfone) 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Secretário ad hoc) - Deputado 

Ribeiro do Sinpol?  

 

O SR. RIBEIRO DO SINPOL - Voto “sim”.  

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) - Secretário, muda meu 

voto aí. É “sim”. Desculpa.  

 

VOTAÇÃO ELETRÔNICA PRESENCIAL E REMOTA 



- Deputado Affonso Candido   - sim 

- Deputado Alan Queiroz    - não votou 

- Deputado Alex Redano    - não votou 

- Deputado Cássio Gois   - não 

- Deputado Cirone Deiró   - não votou 

- Deputada Cláudia de Jesus  - sim 

- Deputado Delegado Camargo  - sim 

- Deputado Delegado Lucas  - sim 

- Deputada Drª Taíssa   - sim 

- Deputado Edevaldo Neves  - sim 

- Deputado Ezequiel Neiva  - sim 

- Deputada Gislaine Lebrinha  - sim 

- Deputada Ieda Chaves   - sim 

- Deputado Ismael Crispin  - sim 

- Deputado Jean Mendonça   - não votou 

- Deputado Jean Oliveira   - ausente 

- Deputado Laerte Gomes   - ausente 

- Deputado Luis do Hospital  - sim 

- Deputado Luizinho Goebel  - não votou 

- Deputado Marcelo Cruz   - sim 

- Deputado Nim Barroso   - não votou 

- Deputado Pedro Fernandes  - sim 

- Deputado Ribeiro do Sinpol  – sim 

- Deputada Rosangela Donadon  - ausente 

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) - Fica mantido o Veto 

Total 196/2022, com 14 votos favoráveis e um voto contrário. 

Vai ao Expediente.  



Próxima matéria, Senhor Secretário.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Secretário ad hoc) - VETO PARCIAL 

75/2022 DO PODER EXECUTIVO/MENSAGEM 220. Veto Parcial ao 

Projeto de Lei Complementar nº 193/2022 de autoria da 

Defensoria Pública do Estado de Rondônia que “Dispõe sobre 

a implantação de órgãos de atuação especializada da 

Defensoria Pública do Estado de Rondônia em Tribunais 

Superiores para assistência jurídica integral e gratuita aos 

necessitados, na forma do inciso LXXIV do art. 5º da 

Constituição Federal”.  

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) - Matéria encontra-se 

sem parecer. Solicito à senhora Deputada Drª Taíssa para dar 

o parecer em plenário pelas Comissões pertinentes. 

 

A SRA. DRA. TAÍSSA - Veto Parcial 75/2022. Ementa: “Veto 

Parcial ao Projeto de Lei Complementar nº 193/2022 de autoria 

da Defensoria Pública do Estado de Rondônia que “Dispõe sobre 

a implantação de órgãos de atuação especializada da 

Defensoria Pública do Estado de Rondônia em Tribunais 

Superiores para assistência jurídica integral e gratuita aos 

necessitados, na forma do inciso LXXIV do art. 5º da 

Constituição Federal”.”. 

Avoca parcialmente o teor do parecer, para fins de 

opinar pela inconstitucionalidade, conforme o artigo 1º do 

Autógrafo da Lei Complementar nº 193/2022, “restando 

constitucionais os demais...”  

Nada mais, Senhor Presidente. Pela manutenção, Senhor 

Presidente. 



 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) - Pela manutenção. Em 

discussão o parecer. Em votação, os deputados favoráveis ao 

parecer permaneçam como se encontram, os contrários se 

manifestem. Aprovado o parecer.  

Em discussão única e votação o Veto Parcial 75/2022. Os 

deputados favoráveis votarão “sim” e os contrários votarão 

“não”.  

Senhor Secretário, proceda à votação por favor.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Obrigado, 

Presidente. Votação nominal. 

Como vota o Deputado Affonso Candido? 

 

O SR. AFFONSO CANDIDO (Por videoconferência) – 

Acompanho o relator. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – A relatoria é “sim” 

ou “não”? 

 

O SR. AFFONSO CANDIDO (Por videoconferência) – “Sim”. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Alan 

Queiroz como vota?  

Deputado Alex Redano como vota?  

Deputado Cássio Gois. 



 

O SR. CÁSSIO GOIS (Por videoconferência) – “Sim”, 

Presidente. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Cirone 

Deiró vota “sim”, com o relator. 

Deputada Cláudia de Jesus. 

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS – Voto “sim”. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Delegado 

Camargo? 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Por videoconferência) – Voto 

“sim”, Senhor Presidente, de acordo com o relator do Veto 

Parcial. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Delegado 

Lucas, como vota? 

 

O SR. DELEGADO LUCAS – Voto “sim”, Senhor Secretário. 

Pela manutenção do Veto Parcial. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputada Drª 

Taíssa, como vota? 

 



A SRA. DRA. TAÍSSA - Senhor Secretário, é importante 

falar, que é parcialmente, justamente pela questão da 

constitucionalidade dos limites legais, eu mantenho o meu 

voto como o relatora. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – “Sim”. 

Deputado Edevaldo Neves, como vota? 

 

O SR. EDEVALDO NEVES – Voto “sim”. 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Edevaldo 

Neves vota “sim”. 

Deputado Ezequiel Neiva? 

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA – Acompanho o relator.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Gislaine 

Lebrinha? 

 

A SRA. GISLAINE LEBRINHA – Acompanho o relator. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Vota “sim”.  

Deputada Ieda Chaves? 

 

A SRA. IEDA CHAVES – “Sim”. 

 



O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Ismael 

Crispin? 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN – Voto “sim”. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Vota “sim”. 

Deputado Jean Mendonça? Deputado Jean Mendonça, como 

vota?  

Deputado Jean Oliveira, como vota?  

Deputado Laerte Gomes, como vota?  

Deputado Luis do Hospital, como vota?  

 

O SR. LUIS DO HOSPITAL – Voto “sim”, Senhor Presidente. 

    

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Vota “sim”. 

Deputado Luizinho Goebel, como vota?  

Deputado Marcelo Cruz, como vota? 

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Voto “sim”. 

 

    O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Nim 

Barroso, como vota?  

 

O SR. NIM BARROSO - Voto “sim”, Senhor Secretário. 



 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Vota “sim”, 

Deputado Nim Barroso.  

Deputado Pedro Fernandes, como vota?  

 

O SR. PEDRO FERNANDES - Voto “sim”. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) - Deputado Pedro 

Fernandes, vota “sim”. 

Deputado Ribeiro, como vota?  

 

O SR. RIBEIRO DO SINPOL - Voto “sim”. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) - Vota “sim”. 

Deputada Rosangela, como vota? 

 

O SR. ALEX REDANO (Por videoconferência) – Deputado 

Alex vota “sim”, Presidente. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Como que vota 

Deputado Alan Queiroz?  

 

O SR. ALEX REDANO – É o Deputado Alex Redano, “sim”. 

Desculpa. 

 



O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) - Deputado Alex 

Redano, “sim”.  

Deputada Rosangela Donadon, como vota?  

Deputado Alan Queiroz, como vota?  

Deputado Jean Mendonça, como vota? 

Encerrando a votação, Presidente. São 18 votos “sim”, 

nenhum voto contrário, seis ausências, Presidente.  

 

VOTAÇÃO ELETRÔNICA PRESENCIAL E REMOTA 

- Deputado Affonso Candido   - sim 

- Deputado Alan Queiroz    - não votou 

- Deputado Alex Redano    - sim 

- Deputado Cássio Gois   - sim 

- Deputado Cirone Deiró   - sim 

- Deputada Cláudia de Jesus  - sim 

- Deputado Delegado Camargo  - sim 

- Deputado Delegado Lucas  - sim 

- Deputada Drª Taíssa   - sim 

- Deputado Edevaldo Neves  - sim 

- Deputado Ezequiel Neiva  - sim 

- Deputada Gislaine Lebrinha  - sim 

- Deputada Ieda Chaves   - sim 

- Deputado Ismael Crispin  - sim 

- Deputado Jean Mendonça   - não votou 



- Deputado Jean Oliveira   - ausente 

- Deputado Laerte Gomes   - ausente 

- Deputado Luis do Hospital  - sim 

- Deputado Luizinho Goebel  - não votou 

- Deputado Marcelo Cruz   - sim 

- Deputado Nim Barroso   - sim 

- Deputado Pedro Fernandes  - sim 

- Deputado Ribeiro do Sinpol  – sim 

- Deputada Rosangela Donadon  - ausente 

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) - Fica mantido o Veto 

Parcial 75/2022, com 18 votos favoráveis ao Veto. Vai ao 

Expediente. 

Próxima matéria, Senhor Secretário.   

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) - Antes de ler a 

próxima matéria, eu queria aqui cumprimentar o Vereador 

Ademilson do Foto. É uma liderança nossa lá em Nova 

Brasilândia, acompanhado aí do vereador. Estamos muito 

felizes aqui com a sua presença. Seja sempre bem-vindo à 

Casa do Povo. 

- VETO TOTAL 194/2022 DO PODER EXECUTIVO/MENSAGEM 217. Veto 

Total ao Projeto de Lei nº 1712/2022 de autoria do Deputado 

Anderson Pereira que “Reconhece o risco das atividades 

exercidas pelos Agentes de Segurança Socioeducativos e a 

função como servidores que executam as Custódias 

Infracionais”.  



Lida a matéria, Senhor Presidente.  

 

O SR. EDEVALDO NEVES - Presidente, quero discutir isso 

aí.  

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) - Com a palavra. 

 

O SR. EDEVALDO NEVES - O Deputado Anderson não faz mais 

parte da Casa, mas estamos aqui hoje para defender e queria 

que os nobres colegas pudessem quebrar esse Veto e reconhecer 

essa categoria do socioeducativo, no sentido que, existe sim 

esse risco iminente dentro daquela cadeia, dentro 

daqueles... a guarda que ele faz.  

Então, eu espero que o nobre colega quebre esse Veto. 

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) - A matéria encontra-

se sem parecer. Solicito ao senhor Deputado Edevaldo Neves 

para dar o parecer pelas Comissões pertinentes.   

 

O SR. EDEVALDO NEVES – Veto Total 194/2022. Ementa: 

“Veto Total ao Projeto de Lei nº 1712/2022 de autoria do 

Deputado Anderson Pereira que “Reconhece o risco das 

atividades exercidas pelos Agentes de Segurança 

Socioeducativos e a função como servidores que executam as 

Custódias Infracionais.” 

Sou contra o Veto Total. Contrário ao Veto, é o parecer.  

 



O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) - Em discussão o parecer 

do Deputado Edevaldo Neves.  

Em votação. Os deputados favoráveis ao parecer 

permaneçam como se encontram, os contrários se manifestem. 

Aprovado o parecer. 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Por videoconferência) – 

Presidente. 

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) - Em discussão única... 

Quem que está falando?  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Por videoconferência) – 

Presidente, Delegado Camargo. Questão de Ordem. (falha na 

transmissão) 

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) - Em discussão única e 

votação, o Veto Total 194/2022. Veto Total ao Projeto de Lei 

1712/2022. Em votação.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) - Farei a chamada 

aqui da votação do Veto Total 194/2022, lembrando aos colegas 

deputados que o parecer do relator é pela derrubada do Veto. 

Então, quem votar com o relator está derrubando o Veto, quem 

votar ao contrário, não está derrubando o Veto.  

Como é que vota o Excelentíssimo Deputado Affonso 

Candido.  

 



O SR. AFFONSO CANDIDO (Por videoconferência) - 

Secretário, só um minutinho. Se eu votar “não”, eu estou 

derrubando o Veto, correto?  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) - Você quer manter 

o Veto ou quer derrubar o Veto? Se você votar com o relator, 

você está derrubando o Veto.  

 

O SR. AFFONSO CANDIDO (Por videoconferência) – Então, 

eu voto com o relator. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) - Vota com o relator. 

OK. O senhor está votando “não”, contrário ao Veto. Com o 

relator. 

Como vota o Excelentíssimo Deputado Alan Queiroz? 

Deputado Alex Redano, como vota? 

 

O SR. ALEX REDANO (Por videoconferência) - Eu voto de 

acordo com o relator, nosso querido Deputado Edevaldo.  

Eu gostaria de parabenizar o ex-deputado Anderson 

Pereira, que teve uma luta muito grande em prol da categoria 

e com certeza o Deputado Edevaldo dará continuidade a esse 

lindo trabalho. Parabéns Deputado Anderson, parabéns 

Deputado Edevaldo e voto contra. Voto junto com o relator. 

Muito obrigado. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Obrigado, 

Excelentíssimo Deputado Alex Redano, vota “não”. 



Deputado Cássio Gois, como vota.  

 

O SR. CÁSSIO GOIS (Por videoconferência) - Acompanho o 

relator: “não”. Derrubada do Veto.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Cirone 

Deiró. Vou votar com o relator, prestigiando o nosso colega, 

Deputado Anderson Pereira, prestigiando aqui a derrubada do 

Veto pelo nosso colega Deputado Edevaldo Neves. Vou 

acompanhar o relator votando “não”.  

Deputada Cláudia de Jesus? 

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS – Voto com o relator.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – “Não”. 

Deputado Delegado Camargo?  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Por videoconferência) - 

Secretário, essa matéria estava com vista para a minha 

relatoria no gabinete, e os motivos alegados pelo Veto do 

governo do Estado seriam no sentido de que essa categoria já 

estaria contemplada a ser reconhecida já como atividade de 

risco. No entanto, eu vou acompanhar o voto dos demais pares 

porque não vejo prejuízo na derrubada do Veto. Então, 

acompanho o voto do relator.  

 



O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Delegado 

Camargo vota “não”.  

Deputado Delegado Lucas, como é que vota?  

 

O SR. DELEGADO LUCAS – “Não”, Secretário. Com o relator. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Vota “não”, com o 

relator.  

Deputada Drª Taíssa, como vota? 

 

A SRA. DRA. TAÍSSA - Falando sobre essa matéria, 

Presidente, tem a questão da constitucionalidade — que a 

gente tem que ter a técnica —, mas também não podemos deixar 

de ter independência neste Parlamento e, mesmo que ele possa 

ter vício de iniciativa por questão de gerar receita ao 

governo, a gente pode realmente andar com esse projeto em 

homenagem ao nosso Deputado Edevaldo, ao Deputado Anderson. 

E, principalmente, para que o governo saiba que é uma demanda 

de uma categoria tão importante. E que mesmo que não tenha 

orçamento, que depois seja derrubado porque questão 

constitucional, tem a matéria sendo ventilada a nível de 

governo. Por isso, que eu vou com o relator.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputada Drª Taíssa 

vota “não”.  

Deputado Edevaldo Neves, como vota? 

 

O SR. EDEVALDO NEVES - Voto “não”. 



 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) - Deputado Edevaldo 

Neves vota “não”.  

Deputado Ezequiel Neiva, como vota?  

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA - Também acompanho o voto do 

relator, Secretário.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ - Vota “não”.  

Deputada Gislaine Lebrinha, como vota? 

 

A SRA. GISLAINE LEBRINHA – Te parabenizar, Deputado 

Edevaldo, pela gestão aqui junto aos deputados. E acompanho 

o relator, voto “não”.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputada Gislaine 

Lebrinha vota “não”. 

Deputada Ieda Chaves, como vota?  

 

A SRA. IEDA CHAVES - Acompanho o voto do relator: “não”. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputada Ieda 

Chaves vota “não”. Deputada Ieda Chaves, que é do União 

Brasil. Partido forte.  

Deputado Ismael Crispin, como vota? 



 

O SR. ISMAEL CRISPIN - Secretário, eu vou primeiro 

parabenizar o Deputado Edevaldo pela defesa que faz em 

virtude do projeto aqui encabeçado à época pelo Deputado 

Anderson Pereira. Aqui é um enfrentamento. E, por guardar um 

cuidado muito especial com as matérias que daqui para frente 

nós vamos discutir, na argumentação do governo... E aí a 

gente, infelizmente, no dia de hoje, por estar começando, e 

daqui a pouco tranca a pauta, não se tem tempo para se 

debruçar sobre o processo para poder ajudar na discussão. 

Mas a argumentação é clara: uma invasão de competência. E 

aqui, Presidente Marcelo, aproveito para falar do nosso 

interesse em discutir no âmbito da Comissão de Constituição 

de Justiça — e, claro, isso a gente vai precisar ampliar 

esse debate a nível nacional — da nossa competência 

legislativa. Porque, o que guarda aqui a discussão trata 

justamente dentro da Constituição Estadual, que esse tipo de 

ação aqui é competência exclusiva do Poder Executivo. Daí o 

vício formal de inconstitucionalidade e por isso a 

manifestação do governo.  

Então, eu vou precisar destoar da maioria dos colegas 

aqui, que votaram pela derrubada do Veto, e, a meu sentir, 

acompanhar e votar pela manutenção do Veto mesmo sendo 

derrotado, reconhecendo o voto da maioria, que é político, 

a intenção é boa, mas nós temos outros mecanismos para poder 

chegar a esses caminhos aqui. Portanto, meu voto é pela 

manutenção do Veto.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Ismael 

Crispin vota “sim”.  

Deputado Jean Mendonça, como vota? 



Deputado Jean Oliveira, como vota?  

Deputado Laerte Gomes, como vota? 

Deputado Luis do Hospital, como vota?  

 

O SR. LUIS DO HOSPITAL - Voto com o relator.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) - Vota “não”. 

Deputado Luizinho Goebel, como vota?  

Deputado Marcelo Cruz, como vota?  

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – “Não”. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Nim 

Barroso, como vota?  

 

O SR. NIM BARROSO - Voto com o relator, é “não”. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Nim 

Barroso vota “não”.  

Deputado Pedro Fernandes, como vota? 

 

O SR. PEDRO FERNANDES – Voto com o relator, “não”.  

 



O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Vota “não”, com o 

relator. 

Deputado Ribeiro do Sinpol, como vota? 

 

O SR. RIBEIRO DO SINPOL – “Não”.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Ribeiro 

do Sinpol vota “não”. 

Deputada Rosangela Donadon, como vota?  

Por 17 votos “não”, um “sim” e 6 ausências, Presidente. 

 

VOTAÇÃO ELETRÔNICA PRESENCIAL E REMOTA 

- Deputado Affonso Candido   - não 

- Deputado Alan Queiroz    - não votou 

- Deputado Alex Redano    - não 

- Deputado Cássio Gois   - não 

- Deputado Cirone Deiró   - não 

- Deputada Cláudia de Jesus  - não 

- Deputado Delegado Camargo  - não 

- Deputado Delegado Lucas  - não 

- Deputada Drª Taíssa   - não 

- Deputado Edevaldo Neves  - não 

- Deputado Ezequiel Neiva  - não 

- Deputada Gislaine Lebrinha  - não 



- Deputada Ieda Chaves   - não 

- Deputado Ismael Crispin  - sim 

- Deputado Jean Mendonça   - não votou 

- Deputado Jean Oliveira   - ausente 

- Deputado Laerte Gomes   - ausente 

- Deputado Luis do Hospital  - não 

- Deputado Luizinho Goebel  - não votou 

- Deputado Marcelo Cruz   - não 

- Deputado Nim Barroso   - não 

- Deputado Pedro Fernandes  - não 

- Deputado Ribeiro do Sinpol  – não 

- Deputada Rosangela Donadon  - ausente 

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) - Fica rejeitado o Veto 

Total 194/2022 com 17 votos “não” e um voto “sim”. Veto Total 

ao Projeto de Lei nº 1712/2022. Vai ao Expediente.  

Parabéns ao Deputado Anderson, ao Deputado Edevaldo 

Neves pelo projeto.  

Próxima matéria, Senhor Secretário. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) - Não há mais 

matérias, Excelência.  

 



O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) - Encerrada a Ordem do 

dia. Passemos às Comunicações de Lideranças. Não há. Passemos 

às Comunicações Parlamentares.  

Nada mais havendo a tratar, invocando a proteção de 

Deus e, antes de encerrar a presente Sessão, convoco Sessão 

Extraordinária para logo em seguida apreciar o Projeto de 

Lei 1716/2022, Projeto de Lei 12/2023, Projeto de Lei 

11/2023, Projeto de Resolução 08/2023.  

A gente tem aqui também vários Projetos de Decreto 

Legislativo, todos do Deputado Alan Queiroz, que concedem 

Medalha do Mérito Legislativo. Então, a gente vai votar por 

bloco. O Deputado Alan Queiroz está on-line?  

Está encerrada a Sessão.  

 

(Encerra-se esta Sessão às 18 horas e 09 minutos) 

 

 

(Sem revisão dos oradores) 

 


